

## Dumnezeu onorează smerenia

Text biblic : Matei 6: 1-8

Versetul de aur

***Luați seama să nu vă îndepliniți neprihănirea voastră înaintea oamenilor, ca să fiți văzuți de ei; altminteri, nu veți avea răsplată de la Tatăl vostru care este în ceruri.**(Matei 6:1)*

Introducere

Contextul literal al lecției de astăzi este Predica de pe munte care cuprinde Cap 5-7 din Matei. În această predică ne prezintă ce înseamnă să trăiești sub scutul lui Dumnezeu în Împărăția Cerurilor, așa cum arată Matei. Mai înainte în această predică Isus binecuvântează pe cei “flămânzi și însetați după neprihănire (Cap 5:6). Puțin mai târziu Isus îi atenționează că cei ce sunt ai lui Dumnezeu trebuie să aibe neprihănirea mai mare ca a cărturarilor și a fariseilor. Isus a subliniat că adevărata neprihănire înseamnă neprihănire nu numai pe dinafară, ci și pe dinăuntru. Ascultarea de Dumnezeu înseamnă nu doar să nu ucizi, ci nici să nu te mânie (Matei 5: 21-24); nu doar evitarea adulterului, ci și controlul gândurilor pofticioase (5: 27-30). Puritatea autentică este cea a inimii. Cei care trăiesc sub conducerea lui Dumnezeu sunt ascultători nu doar acolo unde toată lumea îi poate vedea, ci chiar și în locuri unde numai Dumnezeu poate vedea. Acest lucru duce la condamnarea lui Iisus a fățarnicilor și ipocriziei. Textul de astăzi introduce prima serie de învățături ale lui Isus cu privire la motivele inimii. Metoda lui preferată de predicare a fost pildele (Matei 13:34). Însă textul de astăzi este o imagine a învățaturii lui Isus prin intermediul unor cuvinte expli-cite.

Contextul lecției

### I. Smerenie în dăruire( Matei 4:1-4)

#### A. Nu fi ca un fățarnic (v 1-2)

Neprihănirea în acest context se referă la acțiunile făcute în conformitate cu așteptările unui evreu care urmează Legea lui Moise. A arăta milă față de săraci este o datorie centrală a celor neprihăniți care caută să se supună legii (Deut 15:11). Dumnezeu nu este preocupat doar de aspectul exterior când faci binele. De asemenea, el privește spre inimă (1 Samuel 16: 7; Matei 9: 4). El dorește faptele noastre bune să vină din motive pure, nu ca să fim lăudați. În timpul lui Isus ei nu primeau fonduri de la Roma pentru săraci. Comunitatea evreilor a decis să ajute. Preo-

cuparea ui Isus au fost fățarnicii. Combaterea fățarniciei este scopul acestei lecții.

### **B. Smerit ca un adevărat închinător (vv. 3, 4)**

Isus presupune că urmașii săi vor continua să-i ajute pe cei săraci, iar El oferă un mod sincer pentru a face acest lucru. Mâna stângă a unei persoane nu trebuie știe ce face mâna dreaptă, aceasta apare o imposibilitate. Cum putem face fapte bune și să fim o lumină pentru ceilalți (Matei 5:16) dacă trebuie să fie un secret. Fapta bună se face din inimă, indiferent dacă este în taină sau văzută. Trebuie să dăm când vedem o nevoie și să ne dăm seama că ajutăm nu pentru recunoaștere sau laudă, ci pentru Dumnezeu.

## **II. Smeriți la rugăciune (5-8)**

### **A. Să nu fi fățarnic (v 5)**

Isus prezintă acum un al doilea act practicat de evreii fățarnici din primul secol AD.: rugăciunea. În această pildă, motivele fățarnicului sunt văzute în conținutul rugăciunii fariseului: „Doamne, îți mulțumesc că nu sunt ca ceilalți oameni, Postesc de două ori pe săptămână și dau o zecime din toate veniturile mele” (Luca 18: 11,12). Aceasta nu este comunicare cu Dumnezeu! este doar de ochii lumii, nu pentru Dumnezeu.

### **B. Să fi văzut de Dumnezeu (v 6)**

Isus descrie practica de rugăciune sinceră, în termeni extremi: rugăciunea ar trebui să fie în camera ta. Tatăl vede totul în cameră, căci nimic nu este ascuns pentru El. Singurul scop al unei astfel de rugăciuni este adevărata comunicare cu Dumnezeu. Rugăciunea nu trebuie să fie elocventă sau perfectă, ci doar sinceră (Romani 8:26).

### **C. Cu multe cuvinte sau puține? (v. 7, 8)**

Ținta lui Isus sunt acum rugăciunile lungi care sunt rostite prin repetarea la nesfârșit a aceluiași cuvinte. Exemplu sunt rugăciunea lui Elisei și rugăciunile aduse lui Baal de către cei 400 de proroci. (1 Regi 22-27). Tatăl nostru știe ce avem nevoie, înainte de a-i cere, dar rugăciunea este calea prin care stabilim o relație mai strânsă cu Dumnezeu. Rugăciunea ne ajută să învățăm să avem încredere că El știe deja ce avem nevoie înainte de a-I cere.

**Ce trebuie să memorăm:** Fățarnicia nu poate fi învinsă până când nu este identificată și recunoscută.